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цінностей та інтересів особистості, стають вадливим фактором впливу на їх 

свідомість, світоглядні позиції. Практичне значення нашого дослідження 

полягає у можливості використання його результатів для визначення впливу 

комунікацій і ЗМІ на особистісні настановлення людини. 
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ФАКТОРИ РОЗВИТКУ АГРЕСИВНОСТІ У СТУДЕНТІВ 

Кобзар Зоряна,  здобувач ОС «бакалавр» РДГУ 

Керівник: Джеджера О. В., викладач  

 

У всі часи феномен агресії привертав до себе значну увагу. Адже у 

різних проявах агресія завжди була супутником людства. Соціально-

економічні, політичні та культурні зміни, які відбуваються в суспільстві, 

викликають соціальні конфлікти та зростання проявів насильства, поставили 

питання вивчення агресії на значне місце серед досліджень в психології. 

Актуальність даної теми зумовлена постійним зростанням 

напруження у суспільстві, що спричиняє збільшення кількості та частоти 

проявів агресії в ньому. Оскільки студентська молодь  займає значне місце в 

суспільному середовищі, то відповідно все більше зустрічається 

агресивність і серед її представників. А знання факторів, що зумовлюють 

появу агресії та  впливають на її розвиток, дозволяють розробити комплекс 

методів спрямованих на подолання цієї проблеми. 

Існує значна кількість робіт, в яких предметом дослідження є агресія 

та агресивність. Це, зокрема, роботи таких відомих вчених як А. Бандура, 

Л.Берковіц, А. Басс, К. Лорентс, З.Фрейд, К.Юнг, Е.Фромм. Останнім часом 

дослідження агресивної поведінки отримали новий імпульс. Це зумовлено 

низкою важливих змін у сучасному суспільстві. Найчастіше досить стрімке 

підвищення рівня агресивності у суспільстві науковці пов’язують із 

бурхливим розвитком інформаційно-технічного простору.  
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Агресію розуміємо як деструктивну поведінку, що суперечить 

нормам та правилам існування людей в соціумі, що приносить фізичні 

збитки або викликає у них психологічний дискомфорт.[2] Е. Фромм 

визначав агресію, як завдання шкоди всякому об’єкту, у тому числі й 

неживому. 

Проаналізувавши основні дослідження у вивченні агресії та 

агресивності та узагальнити їх можна визначити певні фактори виникнення 

та розвитку агресивності. Їх можна поділити на чотири основні групи: 

біологічні, соціальні, особистісні фактори та хімічні. 

Біологічні чинники поділяють на резідуально-органічні фактори, 

спадково-характерологічні та індивідуальні особливості здоров'я людини. 

До спадково-характерологічних чинників зокрема входять  інстинкти 

та генетична пам'ять та особливості центральної нервової системи, які 

закладені в людині генетично. Резидуально-органічні – ураження головного 

мозку, які з’явилися внаслідок травм чи захворювань, що можуть призвести 

до змін в емоційній сфері. Відповідно схильність людини до агресивної 

поведінки пов'язана з кількістю збережених функцій головного мозку. 

Індивідуальні особливості здоров'я. Прикладом можуть послужити 

гормональні стрибки, що характеризуються підвищенням рівня 

агресивності. 

Соціальні чинники – мікро-, мезо- та макрофактори. До 

«мікрофакторів» відносять вплив найближчого значимого оточення; Л.Н. 

Кузнєцова зазначає, що стійкі агресивні тенденції, які проявляються в 

поведінці дітей формуються під час взаємодії зі значимими дорослими, де 

головним чинником є стиль поведінки дорослих. До 

групи «мезофакторів» належить вплив неблизького оточення (товариші, 

одногрупники, колеги по роботі), а також комп'ютерних ігор, ЗМІ та різних 

молодіжних течій. «Макрофактори» - соціально-політичні чинники, 

економічні кризи в світі, війни, тероризм; ставлення суспільства до проявів 

агресії. 

Особистісний фактор – персональні характеристики особистості. 

Хімічні фактори – до яких відносять вживання психотропних 

речовин, наркотиків та алкоголю може прискорювати появу та розвиток 

агресивної поведінки у людини. Т.Г. Румянцева визначаючи відповідність 

між вживанням алкоголю, наркотиків та виникненням агресивної поведінки, 

стверджує, що психотропні речовини потрібно визначати в якості того 

фактора, що сприяє більшому прояву фізичної агресії, чим більша доза та 

міцність спожитого алкоголю, тим сильніше проявляється агресивне 

реагування. 
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У представників студентства, із вищезазначених факторів, основними 

чинниками розвитку агресивності виступають соціальні чинники, особливо 

найближче оточення, адже в найближчому оточенні людина переймає норми 

та правила поведінки.[1] Не менш важливими є особистісні чинники. Це 

певний рівень сформованості у студента самоконтролю, наявність вольових 

якостей та пережитий індивідуальний досвід. Меншою мірою, але все ж 

впливають біологічні та хімічні чинники. 

Крім того, деякі дослідники ділять фактори, що мають вплив на 

виникнення та розвиток агресивної поведінки у студентів, на демографічні, 

соціально-психологічні та індивідуально-психологічні. Значна частина їх 

збігається з такими факторами агресивної поведінки людини  як насилля в 

сім’ї, вплив певних асоціальних субкультур та характерологічні особливості 

особистості.  Зокрема О.Дроздов серед факторів впливу на розвиток агресії, 

виділяє саме соціально-психологічний: вплив сім'ї, системи освіти, армії, 

засобів масової комунікації, молодіжних груп.[3] 

Висновок. Дослідивши питання агресії, її появи і розвитку, а також 

визначивши на основі досліджень відомих психологів, фактори розвитку 

агресивності, можна зазначити, що на виникнення та розвиток агресивності 

молодого студентства чинить вплив низка факторів. Знаючи їх можна 

створювати  програми для зниження та в певній мірі подолання високої 

агресивності суспільства, зокрема представників студентства. 
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Самооцінка є найбільш визначеним і експериментально вивченим 

елементом самосвідомості особистості у вітчизняній та зарубіжній 

психології. На сучасному етапі розвитку психологічної науки існують різні 
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